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ACTA RESOLUTIVA DE LA SESIÓN ORDINARIA 
DE LA COMISIÓN DE MOVILIDAD 

11 DE OCTUBRE DE 2017 

En el Distrito Metropolitano de Quito, a los once días del mes de octubre del año dos 
mil diecisiete, en la sala de sesiones del Concejo Metropolitano de Quito, siendo las 
09h10 se instalan en sesión ordinaria, los Concejales miembros de la comisión: Sra. 
Gissela Chalá, Lic. Sergio Garnica; y, Lic. Eddy Sánchez, quien preside la sesión. 

Se registra la asistencia de los siguientes funcionarios municipales: Sres. Andrea Flores, 
Andrés González y Roberto Noboa, funcionarios de la Secretaría de Movilidad; Sres. 
Carla Arellano y Pablo Játiva, funcionarios de la Alcaldía Metropolitana; Sres. Juan 
Solórzano, Gabriela Loachamín y Alex Rivera, funcionarios de la Empresa Pública 
Metropolitana de Movilidad y Obras Públicas; Sres. Alexandra Pérez, Julio Ortiz, 
Rómulo Reyes, Jalil García, Mario Piñeiros, Susana Carrera, Héctor Reinoso, Wilson 
Narváez, Juan Carlos Rivadeneira, Margot Maigua, Juan Aguirre, Juan Villegas, 
Patricio Díaz y Xavier Vizuete, funcionarios de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros de Quito; Sres. Mónica Gallegos, Patricio Montalvo, Fernando 
Arias y Jefferson Iza, funcionarios del despacho del Concejal Eddy Sánchez; Sras. Ana 
Zambrano, Alejandra Morales y Estefanía Paredes, funcionarias del despacho del 
Concejal Sergio Garnica; Abg. Susana Añasco, funcionaria del despacho del Concejal 
Eduardo Del Pozo; Sres. Marianita Salazar y Jorge Caicedo, funcionarios del despacho 
del Concejal Patricio Ubidia; y, Ing. Bladimir Ibarra, funcionario del despacho del 
Concejal Carlos Páez. 

Asiste además la Concejala Alterna Monserrate Cevallos. 

Secretaría constata que existe el quórum legal y reglamentario, da lectura al orden del 
día y se procede con su tratamiento: 

1. Informe de la Gestión Operativa, Administrativa y Financiera de la Empresa 
Pública Metropolitana de Transporte de Pasajeros. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Manifiesta que se ha preparado un informe, el mismo que 
oportunamente ha sido entregado a todos los Concejales miembros de la Comisión de 
Movilidad. Señala que además se ha preparado una presentación. Realiza la exposición 
del informe de gestión enero — agosto del año 2017. Respecto a la gestión financiera 
señala la ejecución financiera de ingresos, la ejecución presupuestaria de gastos, la 
ejecución financiera de gastos por grupo de gasto y por proyecto, las necesidades de 
financiamiento; y, los escenarios de tarifas. Respecto al informe de gestión operativa 
eñala el acumulado de pasajeros pago transportados en el período enero — agosto de 
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2017; la situación del corredor central Trolebús, los pasajeros promedio en día 
ordinario; la situación del corredor oriental Ecovía, los pasajeros promedio en día 
ordinario; la situación del corredor Sur Occidental, los pasajeros promedio en día 
ordinario; la situación del corredor Central Norte, los pasajeros promedio en día 
ordinario en la troncal. 

Ingresa a la sala de sesiones el Concejal Eduardo Del Pozo (9h30). 

Además señala la situación de la infraestructura y la ubicación de parqueaderos de 
acuerdo al sistema. En relación al informe de gestión de mantenimiento señala las 
principales acciones para el cumplimiento de mantenimiento de la flota; el sistema de 
automatización de puertas; los resultados de la campaña "Bájale al acoso"; y, la 
implementación de tecnología. Respecto al informe de gestión administrativa presenta 
el resumen de los procesos de contratación, el talento humano y las actividades 
relevantes. 

La presentación se adjunta al acta como anexo No. 1. 

Concejala Gissela Chalá: Solicita que se informe qué sucede con las rampas de acceso 
a las unidades para personas con discapacidad, considerando que el acceso se ha 
convertido en un problema; y, solicita además que se informe desde cuándo funciona 
el sistema automático de apertura de puertas. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Respecto al tema de las rampas indica que en la Comisión de 
Movilidad, hace algún tiempo se conoció la situación de las rampas. Indica que de 
acuerdo a los estándares internacionales para los corredores BDT de gama alta, 
elevados, no se utiliza rampas; la situación de la empresa tiene distintas realidades, por 
ejemplo el Trolebús tiene rampas, los biarticulados no, hay diversidad que provocaba 
mayor número de accidentes y afectaba los tiempos de movilidad de los usuarios. Por 
otro lado los índices de accidentabilidad por el efecto de las rampas, ha disminuido 
sustancialmente. 

Concejala Gissela Chalá: Señala que es necesario tener un plan de contingencia 
porque aun cuando los estándares señalen que no es necesaria la rampa, los usuarios 
que utilizan diariamente el sistema se encuentran con esos inconvenientes, existe 
inconformidad entre la ciudadanía. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que los guardias ya han recibido capacitación pero 
que es un proceso permanente; los guardias de seguridad deben brindar todas las 
facilidades a personas discapacitadas, mujeres embarazadas o personas de la tercera 
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edad, apoyarlos para que puedan abordar la unidad. En cuanto al tema de puertas 
automáticas, el proyecto está por concluir, está en fase de pruebas, con los ajustes de _ 
sensores y mecanismos de puertas. Eso implica adicionalmente un proceso de 
capacitación tanto a los conductores, recaudadores y guardias de seguridad. El 
proyecto es importante para precautelar la seguridad de los ciudadanos. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita que se informe la 
situación de la parada El Ejido, presenta una fotografía tomada la tarde del 10 de 
octubre. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Respecto a la fotografía en la que se ve gran cantidad de 
gente sobre las puertas, señala que el contrato para implementar el sistema de puertas 
automáticas se firmó en marzo de este año, acaban de entregarlo y este momento está 
en fase de pruebas. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita que se informe qué 
medidas de seguridad se han implementado hasta que la fase de pruebas termine. 
Coincide con la preocupación de la Concejala Chala, señalando que la ciudadanía exige 
calidad en el servicio de transporte público, y manifiesta que es necesario tomar 
medidas mientras se implementa el proyecto, porque pueden presentarse accidentes. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que el video relacionado con el sistema automático de 
puertas, se presentó como una muestra importante del proyecto para incrementar la 
seguridad de los usuarios de transporte, su uso aún no está al cien por ciento, está 
todavía en fase de pruebas. La principal medida de seguridad que se ha tomado es 
implementar el proyecto que permita un cambio estructural para mejorar la calidad del 
servicio. 

Concejal Sergio Garnica: Solicita que se informe cuándo vence el plazo para recibir al 
cien por ciento este sistema. Manifiesta que una de las acciones debe ser el incremento 
de unidades para evitar la saturación de paradas. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Manifiesta que el contrato se firmó en marzo, está instalado, 
es decir la parte técnica del contrato fue recibida y está instalada en todo el corredor 
central y en las unidades del mismo; lo que se hace este momento es una fase de 
pruebas y de capacitación de todos los implicados para que el proyecto funcione, es 
decir, los recaudadores, los guardias de seguridad de las paradas y los conductores. 
Indica además que como política, la flota asignada al corredor tiene el mecanismo 
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instalado y la flota de reserva también, en caso de que se dañe una unidad, la que 
reemplaza tiene el sistema instalado. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Señala que han sido dos años de 
intervención en las paradas y todavía se está implementando el proyecto de puertas 
automáticas. Solicita que se indique qué medidas se tomarán para reducir el riesgo. 
Pide que la Empresa recoja la necesidad de establecer medidas de seguridad que 
mitiguen los factores de riesgo. 

Solicita además a la Dra. Alexandra Pérez, que informe la situación de los conductores 
Moncada y Valdivieso. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que contestó el requerimiento formulado por el 
Concejal Sánchez, mediante oficio, informa además que los señores Mocada y 
Valdivieso tienen un contrato en el área de seguridad y están en una comisión de 
servicios, basada en un convenio interinstitucional de apoyo suscrito entre la Empresa 
y el Municipio; en la actualidad prestan su servicio en el despacho de la Concejala 
Ivone Von Lippke. Indica que el convenio fue suscrito hace dos años y, en base al 
mismo y por pedido del Administrador General del Municipio, dos personas pasan a 
prestar sus servicios en el despacho de la Concejala Von Lipkke. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Señala que la comisión de 
servicios únicamente puede aplicarse para personas que tienen nombramiento. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que no es una comisión de servicios, están amparados 
en un convenio interinstitucional, firmado por pedido del Administrador General. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Manifiesta que el convenio 
interinstitucional contraviene a la norma; indica que amparados en el convenio 
firmado, el resto de funcionarios puede solicitar personal de seguridad. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Indica que desconoce si los señores cumplen actividades de 
seguridad, no sabe los roles que desempeñan. Manifiesta que al amparo del convenio 
marco de cooperación, el Administrador General solicitó que dos personas presten sus 
servicios al Municipio. Ese servicio lo están prestando dos personas que tienen 
nombramiento en la empresa. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Pide a la Gerente que informe si 
sabía a dónde iban los funcionarios. 
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Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Indica que sí sabía. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que la presentación al igual que el informe que se hizo 
llegar a todos los Concejales miembros de la Comisión de Movilidad, fue sometido al 
Directorio de la Empresa, que es el órgano máximo y fue aprobado por unanimidad 
por los miembros del directorio. 

Concejala Gisela Chalá: Solicita que se indique cuál es el sistema de indicadores que 
utilizará la Empresa para medir la accesibilidad en cuanto al uso de las rampas; y, 
cómo se mide el nivel de ayuda que darán los guardias en las paradas. 

Sr. Xavier Vizuete, Gerente de Operaciones de la EPMTP: Respecto a los indicadores 
de los inconvenientes que se pueden producir por las rampas, señala que éstos se 
reflejan en el número de siniestros, en función de los kilómetros recorridos. Indica que 
en el año 2016 todavía existían las rampas, pero en el año 2017 toda la flota del 
corredor central ha bajado el número de siniestros por kilómetro; por lo que se 
considera que los problemas se producían en las rampas por el mal uso de las mismas. 

Concejala Gissela Chalá: Pide que se indique si existe un censo de las personas con 
discapacidad que acceden al servicio de los corredores y en base a eso, cuáles son las 
medidas que se adoptarán para su seguridad. 

Sr. Xavier Vizuete, Gerente de Operaciones de la EPMTP: Indica que entre las 
medidas a adoptarse están el mejoramiento de infraestructura, el mejoramiento de 
accesibilidad de las personas con discapacidad, la creación de un grupo de apoyo en 
todas las terminales y estaciones para ayudar al ingreso personalizado de personas en 
silla de ruedas; las mismas que tienen acceso antes del embarque de los buses; además 
se realiza una coordinación permanentemente con el CONADIS para la inspección o la 
visita de los miembros del Consejo a las paradas; hay dos informes al respecto, que se 
harán llegar a la Comisión. En cuanto a la estadística manifiesta que hay dos fuentes, 
una, vía sistema de recaudo; y, otra, el monitoreo a través del centro de control. 

Concejala Gissela Chalá: Pide que se informe en cuánto tiempo harán llegar el informe 
indicado. 

Sr. Xavier Vizuete, Gerente de Operaciones de la EPMTP: Señala que el informe se 
hará llegar hasta mañana. 
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Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Señala que las unidades del 
Trolebús están circulando sin garantía. Pide que se informe qué pasa con las garantías. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que las 87 unidades del Trolebús al momento tienen 
22 años en circulación y ninguna casa comercial da una garantía por tantos años de 
Circulación. Esas unidades requieren mecanismos específicos de mantenimiento y el 
personal de la empresa, tanto técnicos eléctricos como electrónicos, es el encargado de 
repararlas. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Señala que el Sr. Alejandro Baya, 
Director de Post Venta de Auto Líder, Mercedes Benz, mediante oficio, indica: "(...) 
Lamentablemente, toda vez que la garantía sobre el chasis de la unidad BO-80 expiró en el mes 
de marzo, todas las correcciones tendrán que ser facturadas (...)", y solicita que se informe a 
la Comisión sobre esta situación. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que el documento no se refiere a una unidad de 
Trolebús, sino a un bus Mercedes Benz. Los trolebuses que tiene la empresa son marca 
Mercedes Benz, y esos al tener 22 años ya no tienen garantía. Los biarticulados en 
cambio son marca Volvo. La flota Mercedes Benz es la flota MB 500, todavía tiene 
garantía motriz y se trata de los buses que se integraron al sistema en el año 2015. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Indica que la unidad a la que se 
refiere el documento es un bus Mercedes Benz B 0500, disco 21. Pregunta a los 
representantes de la Empresa por qué la unidad al momento está sin garantía. 

Sr. Juan Carlos Villegas, Gerente Técnico de la EPMTP: Indica que el vehículo 
todavía tiene garantía hasta marzo, pero únicamente del tren motriz; la garantía que ya 
expidió es la de carrocería y parte del chasis, eso significa que todavía hay garantía de 
motor, caja automática y el diferenciado; hasta ahí sigue vigente la garantía. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que el documento no se refiere a una unidad 
específica, se refiere al modelo en general, al parecer se está confundiendo el número 
de unidad con el modelo. Todas las unidades tienen garantía de tren motriz, así se 
prevé en el contrato. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Pide que se informe si se va a 
\mantener sin garantía el chasis, y de ser así, bajo qué criterio técnico. 
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Sr. Juan Carlos Villegas, Gerente Técnico de la EPMTP: Indica que la carrocería y el 
chasis ya no tienen garantía. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Manifiesta que eso estuvo previsto en las especificaciones 
técnicas del contrato y del fabricante. 

Sr. Juan Carlos Villegas, Gerente Técnico de la EPMTP: Señala que la garantía del 
chasis y la carrocería es de 3 años. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Reitera que el oficio señala que 
hay una unidad que ha sufrido desgaste y está en reparación, además manifiestan que 
las garantías caducaron desde el mes de marzo. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que eso se prevé en el contrato de todas las unidades. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Pide que se indique si se va a 
mantener sin garantías los chasis de las unidades. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Informa que cualquier contrato de compra de unidades prevé 
una garantía de fabricante para chasis y para tren motriz; las garantías, en función del 
tiempo, al igual que cuando se compra un vehículo que sale de la casa con una 
garantía, después de un tiempo o cierto kilometraje ya no tiene garantía. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita a los representantes de la 
Empresa que informen si la unidad biarticulada No. 1289 está funcionando, porque 
según un reporte está averiada 237 días. 

Sr. Juan Carlos Villegas, Gerente Técnico de la EPMTP: Señala que la unidad entró a 
mantenimiento porque los parabrisas del lado izquierdo estaban rotos por actos 
vandálicos. Se estaba ejecutando un proceso de compra de parabrisas, pero el 
proveedor incumplió y se procedió a la adquisición de los mismos por ínfima cuantía; 
sin embargo la garantía no cubre vandalismo. Manifiesta que además hay otras 
unidades que presentan problemas por incidentes ocurridos, especialmente por la 
invasión del carril exclusivo de la vía, pero esa unidad ya se encuentra operando desde 
hace un mes. Señala además que la demora es porque se está ejecutando un proceso 
por el SERCOP y hubo un único proveedor que presentó la propuesta, por lo que la 
Ley suspendió más de 30 días el proceso. Adicionalmente indica que al ser una 
carrocería nueva, en el mercado no existen los vidrios del mismo modelo y está 
prohibida la importación de vidrios por la legislación ecuatoriana; así mismo, en los 
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repuestos y herramientas que debía entregar el proveedor de servicios, tampoco 
llegaron los vidrios y una unidad sin parabrisas no puede circular. Con esas 
consideraciones fue necesario sacar los vidrios de la unidad para obtener un molde que 
permita al proveedor nacional fabricarlos. 

Indica además que los tiempos de estadía de las unidades en los talleres, ha 
disminuido, considerando que se ha invertido en nuevos talleres, en herramientas y en 
equipo; y, además llegaron insumos para los buses biarticulados. 

Concejal Sergio Garnica: Pide que se informe si hubo responsabilidad o sentencia al 
agresor de la unidad averiada. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Manifiesta que se presentaron las denuncias a la Fiscalía. En 
algunos casos de flagrancia se obliga a pagar, pero al ser vandalismo se presentó la 
denuncia para la respectiva investigación. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Señala que no se puede paralizar 
una unidad durante tanto tiempo, principalmente porque la ciudadanía exige calidad 
de servicio. Solicita que se tomen medidas y se reduzcan los tiempos que permanecen 
las unidades en mantenimiento. Manifiesta que además hay problemas en los porta 
bicicletas, en los parabrisas, en las plumas; y, es necesario tomar correctivos en esos 
temas para mejorar la calidad del servicio. 
Concejal Sergio Garnica: Solicita información sobre la cantidad de unidades 
biarticuladas, y de esas, cuántas están operativas. 

Sr. Juan Carlos Villegas, Gerente Técnico de la EPMTP: Indica que existen 80 
unidades, de esas están operativas 75. De las 5 restantes, 3 tienen un problema de caja 
de cambio y están bajo garantía; y, dos están en mantenimiento rutinario. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita información sobre la 
razón técnica para incrementar el presupuesto en el tema de seguridad, de este año 
respecto al anterior. Indica que el año pasado el presupuesto fue de USD 6'062.000 y 
este año es de USD 7'804.000. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Indica que en el año 2015 se hizo un levantamiento de las 
necesidades de la empresa en función del número de estaciones, paradas y guardias 
requeridos considerando los puestos de 24 y de 12 horas, para el presupuesto del año 
2016; y, se determina la necesidad de 193 puestos de 24 horas; eso generó una 
necesidad de seguridad de un monto aproximado de USD 8'232.000 para el año 2016. 
\En función de las disponibilidades presupuestarias se asignó 123 puestos, no todos los 

Página 8 de 15 



auno 
ALCALDÍA 

necesarios, pero se propuso para el año 2016 un presupuesto referencial de USD 
5'930.000 y se firmó un contrato con la mejor oferta, USD 5'678.000, para 123 puestos de 
24 horas, a eso se le suma el tema de transporte de valores y los vehículos motorizados 
que dan soporte y patrullaje. Para el año 2017, con el aumento de paradas nuevas, se 
identificó la necesidad de contar con 256 puestos de 24 horas, más 5 patrullajes, 6 
transportes de valores y 26 motorizados. Nuevamente por restricciones 
presupuestarias se optimizó en 198 puestos de 24 horas y hubo un presupuesto 
referencial para esos puestos de USD 8'900.000; y, el contrato se firmó por USD 
8'182.000. Lo que se hace es optimizar los puestos y aquellos que se consideran para 
vigilancia de 24 horas, los transforman en puestos de 12 horas; por eso hay un 
incremento entre el contrato del año 2016 y del año 2017, pero también hay un 
incremento del número de guardias que brindan servicios de seguridad. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Señala que hasta el año 2014 el 
presupuesto llegó a USD 4'000.000, pero los riesgos y las amenazas han sido los 
mismos. Manifiesta que lo que óptimo debe ser el alcanzar un convenio con la fuerza 
pública, con la Policía Nacional, para que pueda cubrir de manera más técnica y 
profesional el tema de seguridad en las paradas. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Pide que se informe cuál es el 
factor de riesgo que se ha disparado para que se incrementen las medidas de seguridad 
señaladas por la señora Gerente y se destinen rubros que bien podrían ser asignados a 
mantenimiento, aún cuando se tiene un déficit financiero de millones de dólares. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que enviará un informe a todos los Concejales sobre 
los niveles de denuncias de delincuencia en las paradas, comparado entre los años 
2014, 2015, 2016 y 2017. Además indica que existe un convenio firmado con la Policía 
Metropolitana, para que 60 efectivos brinden refuerzo dentro del sistema de transporte 
público y también se ha realizado algunos operativos con la Policía Nacional, 
principalmente en el corredor Sur Occidental, que es el que tiene mayores niveles de 
inseguridad para los usuarios. Indica que hay una disminución importante en el 
número de delincuencia dentro de las paradas y de las estaciones del sistema de 
transporte municipal, y sobre eso hará llegar la información correspondiente. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Sugiere que se impulse un 
convenio interinstitucional con la Policía Nacional, eso va a significar menos recursos, 
menos costo financiero y más seguridad, porque en situaciones de atraco, de asalto o 
de vandalismo, los guardias no tienen la facultad para hacer uso de la fuerza porque 
no tienen la competencia para ello; con eso se evita distraer recursos. 
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Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Señala que el incremento del número de guardias ha 
permitido disminuir, no aumentar los niveles de denuncias en el sistema. Además 
cuando es un delito flagrante, cualquier persona puede efectuar la detención mientras 
llega el soporte de la Policía Nacional. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita que se informe a la 
Comisión si ha existido incremento en la planta administrativa. 

Dra. Alexandra Pérez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Transporte de Pasajeros: Indica que el incremento total es de 0,71% y está relacionado 
con el aumento de la flota y con la extensión de las paradas, por lo tanto se ha 
aumentado personal de recaudación y conductores; pero no hay incremento 
fundamental en planta administrativa. Además indica que el 88% del personal que 
trabaja en la empresa trabaja en las áreas que son la razón de ser de la empresa. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita a la Gerente General de la 
EPMTP que haga llegar la información adicional al informe que ya fue entregado, 
sobre los siguientes temas: el sustento técnico en cuanto a seguridad que justifique el 
incremento del rubro; y, que corroboren el incremento o no de la planta administrativa, 
además de lo requerido por los miembros de la Comisión. 

La Comisión avoca conocimiento del tema. 

2. Informe de la Empresa Pública Metropolitana de Movilidad y Obras 
Públicas, sobre el reclamo presentado en la Comisión General de la sesión de 
la Comisión de Movilidad de 27 de septiembre de 2017, por los 
representantes del Pasaje D-1, de la Urbanización El Condado, relacionado 
con la afectación del referido pasaje por la construcción del Proyecto "Quito 
Cables". 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Realiza la presentación de la ejecución e implementación 
del proyecto Quito Cables, línea Ofelia — Roldós, señalando la introducción, la 
trayectoria de la Pilona No. 13 y sus características, implantación y una simulación de 
tráfico. 

La presentación se adjunta al acta como anexo No. 2. 

Señala que todas las estructuras del sistema Quito Cables son edificaciones funcionales 
en el espacio público, diseñadas de una manera arquitectónica, de tal manera que 
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produzcan una mejora de espacio. Indica además que el tema de las pilonas contempla 
ciertos elementos arquitectónicos, como mobiliario urbano, que permite esa integración 
en el espacio. Manifiesta además que la utilización de espacios públicos fue aprobada 
mediante Resolución No. 270. En cuanto a la trayectoria del Sistema Quito Cables, esta 
obedece ciertos parámetros técnicos, primero, debe ser perfectamente rectilínea entre 
estaciones y bajo esas condicionantes se establece la ubicación de cada una de las 
pilonas a lo largo de la trayectoria del sistema; por lo tanto se debe respetar los temas 
de carga y ubicar las pilonas en sitios donde existiría la menor afectación, por eso hay 
algunas que están implantadas en espacios públicos como parterres, plazas o en un 
segmento del pasaje, como sucede en este caso. 

Manifiesta que el sitio donde está ubicada la pilona es complejo, porque la zona es 
densa y no existe mucho espacio libre. La ubicación obedece a la configuración 
topográfica y de espaciamiento, pero ubicarla en otro sitio requeriría expropiaciones 
sustanciales, bloqueando acceso a alguna vivienda o expropiación de construcciones 
que son altamente consolidadas. 

Concejal Sergio Garnica: Solicita que se informe si es posible correr la pilona más 
arriba y expropiar parte de otro predio. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Indica que si se recorre hacia arriba, cae en una 
construcción consolidada, entonces la afectación es mayor. 

Concejal Sergio Garnica: Solicita que informe si la implantación de la pilona permitirá 
la circulación vehicular. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Señala que dentro del diseño, la pilona está ubicada a un 
extremo de la calle y el diámetro de la misma en la base es de 1.79 metros. En el estudio 
de la Universidad Politécnica Nacional sugieren una protección circular adicional con 
un diámetro que puede ir de 2 a 2.50 metros de alto, que es un cilindro de hormigón 
armado, y está enfocado a sitios donde puede haber riesgos por la velocidad de 
circulación y el tipo de transporte en un impacto de magnitud. En base a ese diseño, el 
ancho efectivo libre de circulación en la vía sería de 4.75 metros. Para tener una idea, la 
norma indica que la rampa de un intercambiador, cuando es de un solo carril debe 
tener 4,50 metros, es decir que 4,75 metros en un carril permite la circulación holgada 
de vehículos de gran dimensión, con mayor razón vehículos livianos. 

Concejala Gissela Chalá: Indica que visitó el sitio y no se puede acceder al lugar. 
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Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Señala que los moradores han colocado bloques desde la 
mitad de la vía hacia afuera y están forzando algo que no va a suceder, porque el 
proyecto no está diseñado de esa forma. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Señala que el problema no es 
técnico, es comunicacional, técnicamente no se puede discutir, pero la gente ha 
desarrollado un video que afecta la realidad del proyecto. Es importante intensificar la 
parte de socialización desmontando algunos argumentos que están posicionados en el 
imaginario colectivo, la gente tiene miedo de la caída de cabinas, de no tener 
posibilidad de parquear el auto; entonces es importante tener un producto 
comunicacional muy agresivo para reposicionar el proyecto, de lo contrario la 
resistencia social va a crecer. Es necesario que la empresa proponga una estrategia 
comunicacional porque un grupo de ciudadanos con mayor organización ha 
desarrollado un video que afecta la realidad técnica del proyecto generando 
preocupaciones y resistencia entre los moradores. 

Concejala Gissela Chalá: Solicita que informe cuántas veces se han reunido 
directamente con los moradores del sector para socializar el proyecto. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Manifiesta que no cuenta al momento con un dato exacto 
pero las socializaciones con el sector han sido puerta a puerta, pero obviamente las 
personas afectadas indican que no conocen el proyecto. 

Concejala Gissela Chalá: Señala que es una zona altamente consolidada por lo que 
solicita a la Empresa que informe cuál es el riesgo real de que pase un cable por 
encima. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Indica que todos los proyectos similares que se han 
implementado al rededor del mundo tienen cero accidentabilidad; en ese sentido, esos 
sistemas son altamente seguros en cuestión del diseño y de prevención de riesgos, 
inclusive el riesgo sísmico. 

Concejal Sergio Garnica: Solicita que indique hasta cuánto podría tolerar el sistema en 
caso de riesgo sísmico, porque al estar dentro del circulo de fuego es necesario 
contrarrestar esa información. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Indica que el diseño sí considera el hecho de estar en 
zona sísmica, porque sería inconcebible que se diseñe un sistema que al mínimo sismo 
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tenga una afectación. Por esa razón, el informe es responsable al analizar todos los 
riesgos potenciales que pueda tener y considerarlos en el diseño. 

Concejal Sergio Garnica: Manifiesta que luego del terremoto del 16 de abril de 2016 se 
reforzaron las reglas frente al proceso constructivo, con el fin de incrementar el cálculo 
estructural para que soporte 7, 8 y hasta 9 grados. Entonces, es importante tener claro 
ese tema para darle tranquilidad al ciudadano. 

Concejala Alterna Monserrate Cevallos: Agradece al Presidente de la Comisión la 
posibilidad de dar seguimiento al tema del proyecto Quito Cables. Indica que dentro 
de la socialización con la comunidad hay un mensaje entre líneas de los moradores, por 
ejemplo la devaluación de los predios. Manifiesta su apoyo al Presidente de la 
Comisión respecto al tema de comunicación, pues es muy mala y al parecer las 
negociaciones con la comunidad no se llevaron a ese nivel, porque siguen generando 
malestar. La empresa está quedando mal frente al imaginario social, por eso es 
importante que los términos de negociación y comunicación, lleguen al nivel que la 
comunidad necesita. 

Concejala Gissela Chalá: Solicita que se haga llegar información con medios de 
verificación, del número de reuniones por temas de socialización con la comunidad. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Indica que la información requerida se hará llegar en 48 
horas. 

Ing. Bladimir Ibarra, funcionario del despacho de Concejal Carlos Páez: Indica que 
existe un espacio verde cerca del pasaje y solicita que se informe si es factible mover las 
pilonas en esa dirección. Y si es factible, que se indique si se ha valorado esa 
posibilidad. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Indica que como se ha explicado antes, debe mantenerse 
la línea recta, por lo que no se puede mover hacia un costado la pilona; se puede mover 
poco, pero en cualquiera de los casos se genera una afectación a predios de 
consideración. Entonces lo planteado no es factible. Si se mueve esa pilona se movería 
toda la línea, incluyendo las estaciones; entonces, en esa dirección no es posible. 

1d
Concejal Sergio Garnica: Solicita que, complementariamente a lo que ha solicitado la 

oncejala Gissela Chalá, la Empresa entregue la socialización no sólo del pasaje sino de 
oo el proyecto, desde el inicio, en la Ofelia, hasta el final. 
. 
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Concejala Gissela Chalá: Pide que la información se entregue a todos los compañeros 
Concejales, inclusive a aquellos alternos que en la presente sesión actúan como 
principales. 

Ing. Juan Solórzano, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 
Movilidad y Obras Públicas: Indica que hará llegar la información a todos los 
Concejales. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Reitera lo manifestado antes, en 
relación al tema comunicacional, pide que se realicen productos convincentes para la 
población. Sobre lo requerido por la Concejala Gissela Chalá, solicita que se haga llegar 
a la Comisión para corroborar la socialización que ha existido, porque la preocupación 
de la población es que no ha habido socialización ni reuniones. Con eso se puede echar 
abajo comentarios sin fundamento generados por la comunidad. 

Concejal Sergio Garnica: Solicita a la Empresa que proporcione información sobre 
compromisos que ha asumido la municipalidad con los barrios y sectores que están 
involucrados en el proyecto; es decir, pedidos de construcción de canchas, 
mejoramiento de vías, entre otros; y de esos, un checkt list de cuáles han sido atendidos 
y cuáles están pendientes, con un cronograma de tiempo. 

Abg. Andrea Flores, funcionaria de la Secretaría de Movilidad: Respecto a la 
socialización señala que tanto la EPMMOP como la Secretaría de Movilidad han tenido 
que afrontar acciones que han interpuesto algunos moradores de los barrios respecto a 
la falta de socialización, ellos aducen que no se dio ese proceso. De acuerdo a lo 
manifestado por el Gerente de la Empresa, la entrega de esa información es inmediata, 
porque las actas están listas, eso se ha entregado en cada una de las acciones iniciadas y 
ninguna de esas ha llegado a feliz término para ellos, porque los jueces han podido 
evidenciar que en realidad existe la debida socialización respecto al tema. La 
información se hará llegar para que los miembros de la Comisión puedan constatarla. 

Concejal Sergio Garnica: Sobre la acción que se está ventilando en este momento, pide 
que se informe si es una acción de protección. 

Abg. Andrea Flores, funcionaria de la Secretaría de Movilidad: Indica que 
efectivamente se trata de una acción de protección y es la última. 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Pide que se informe si cuentan 
con todos los documentos para enfrentar esa acción. 

Concejal Sergio Garnica: Pide que se entregue información de todos los procesos 
judiciales que se han evacuado en relación al proyecto Quito Cables. 
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Abg. Andrea Flores, funcionaria de la Secretaría de Movilidad: Indica que las 
acciones que han interpuesto han vertido sobre los mismos hechos y ninguna ha sido 
favorable para ellos. 

La comisión avoca conocimiento del tema. 

1. Informe de la Empresa Pública Metropolitana de Movilidad y Obras 
Públicas, sobre el avance del proyecto vial denominado "Prolongación Norte 
de la Av. Simón Bolívar". 

Concejal Eddy Sánchez, Presidente de la Comisión: Solicita a la Comisión que se 
suspenda este punto, considerando que el Gerente General de la Empresa Pública 
Metropolitana de Movilidad y Obras Públicas debe ausentarse de la sala por 
compromisos adquiridos en relación al proyecto Quito Cables. 

Solicita que se incluya nuevamente el tema en el próximo orden del día, para que sea el 
Gerente de la Empresa quien realice la presentación. 

Siendo las 12h30, se suspende la sesión. Firman para constancia de lo actuado el señor 
Presidente de la Comisión y el señor Secretario General del Concejo Metropolitano de 
Quito. 

Lic. Ed 	árichez 
Presidente de la Comisión 
\k de Movilidad 

Marisela C./ 
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